
宇都宮市では、男性育休取得を推進する市内企業の事例
を集めました。企業における男性育休取得をより実践的にす
るため、こちらのパンフレットをご活用ください。また、男性の
育児休業取得促進の必要性や育児休業制度の内容等につ
いては、「男性の育児休業取得促進ガイド」をご覧ください。

取組事例紹介組事例紹介

男性の育休取得推進ガイド
企業経営者層、人事・総務担当者向け

実践
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男性の育児休業取得促進ガイド



つ4 のステップで育休を取得しやすくなります！

・トップからの強いメッセージの発信
・社内ロールモデルの情報共有
・「イクメン宣言」「イクボス宣言」　など

育児休業を取りやすい
風土づくり

ステップ１

制度をつくる・
環境を整える

ステップ２

周知・声かけ

ステップ３

業務の見直し

ステップ４

ステップ１

はじめよう！

男性育休取得促進のために

　宇都宮市が実施した市民意識調査では、男性が育児休業を取得しづらい理由として、「職場に取り
やすい雰囲気がない」といった意見が20代～30代男性の７割以上が最も多く、次いで、「仕事で周囲
に迷惑がかかる」「取得している男性がいない」といった意見が半数以上から寄せられており、管理
職の意識改革や男性従業員が育児に参加できる職場風土づくりに取り組むことが大切です。時代の変
化に柔軟に対応し、持続可能な組織づくりのために、こちらのパンフレットをご活用ください。

男性育休の取得を進める市内企業取組事例紹介

育児休業を取りやすい風土づくり

トップメッセージの発信が取組のきっかけ 男性社員が育児休業を取得しやすい雰囲気へ
若手社員が育児休業の取得に意欲

●育児休業取得の人数(過去１年間)：
●育児休業取得の平均日数：

グランディハウス株式会社

従業員：474名（女性142名、男性332名）
事業内容：新築住宅の建築・販売事業、不動産賃貸事業等

建設業

６
24.5

名
日

　『くるみん』の認定を目指す」と社内で決定し
たことで取組が始まりました。社長のメッセージ
が発信され、全社員で本気で取り組むべき課題
として明示されました。当時は、男性が育児休業
をとるという意識がなかったため、人事部門が、
対象となる男性社員に対して個別に、制度の説
明、収入、休業取得までのプランやキャリアの取
り扱いなどを詳しく説明したことで、少しずつ実
績が出てきました。

有を図るだけでなく、若手社員
が育児休業の取得に意欲を示す
ことにつながると思います。

　1カ月程度の取得が多いため、新たな雇用や
人の異動はせずに部署内で調整を行っていま
す。休業の実績も増えたことで、男性社員が育児
休業の申出をしやすい雰囲気に変わりました。
弊社の「女性活躍推進委員会」が作成する社内
報では、育児休業取得の目標値（男女別）や育児
休業を取得した男性社員へのインタビュー、相談
窓口などが掲載されています。目標や情報の共
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トップダウン、ボトムアップの両側から
理解を促進

男性社員の育児経験はお客様サービスの向上
にもつながるというメリット

●育児休業取得の人数(過去１年間)：

株式会社コジマ

従業員：4,653人（女性：1,497人、男性：3,156人）
事業内容：家庭電化製品及び電気製品の販売及び修理、工事

小売業

20名

男性社員からの申出にスムーズに対応

男性の育児休業取得実績を
積み重ねられるように

　申出された期間が、業務の繁忙期と重ならなか
ったこともあり、同じ部署で経験のある社員が業
務をカバーして対応しました。上長は、取得者に対
して「大丈夫だよ。」と答えたと聞いています。その
一言に安心して取得ができたのかもしれません。

●育児休業取得の人数(過去実績)：
●育児休業取得の平均日数：

増山貨物自動車株式会社

従業員：139名（女性17名、男性122名）
事業内容：運送、倉庫、一般建設業（とび、土工工事）等

運送業

２
５

　男性社員の育児休業取得率は年々上がって
います。少し前までは、取得することに「うしろめ
たさ」があったようですが、取得人数も増え、そ
のような空気はなくなってきていると感じます。
男性社員が育児を経験することで、お客様サー
ビスの向上にもつながっているようですね。育児
休業を取ることを「あたりまえ」にしていきたい
です。男性社員が育児参加に意欲を示す一方、
育児休業からの早期復職に意欲を示す女性社
員も増えてきています。

名
日

　令和４年の育児介護休業法の改正前から、人
事部で様々な取組と準備を進めてきました。育
児・介護と仕事の両立支援制度を記載したガイ
ドブックの作成・配布、育児休業相談窓口の開
設、所属長（管理職）向け、一般職向けの取得推
進セミナーの開催、社内報での育児休業取得者
の事例紹介などを行いました。セミナーは労働
組合と一緒に行ったこともあります。組織のトッ
プダウンとボトムアップの両側から理解を深め
てもらうようにしました。現在では男性社員も
「育児休業は取得できる」という認識
に変わってきており、必要な方へ情報
が届き育児休業が取得しやすい環境
が整ってきました。

　男性社員から育児休業の申出がなされた際、
休業制度について、本人はある程度知識を持って
いましたが、本人に対して、改めて制度の説明を
行いました。育児休業の制度など、インターネット
で調べれば簡単に情報を入手できるので、会社
側が速やかに対応できるように制度を整備してお
くと良いですね。弊社は、女性社員の取得実績が
有りましたので、スムーズに休業手続きは進みま
した。

　育児介護休業法が改正
され、出生時パパ育休の
制度や分割取得の制度が
できました。社内でも規程
を整備し、社内研修会を実
施したところです。さらに理
解の浸透を図り、育児休業
を取得する男性社員の数
を増やしたいです。
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　宇都宮市では、男女が共に能力を発揮し、性別に関わら
ず誰もが働きやすい職場環境づくりの支援に取り組んで
おり、「イクボス宣言」を実施する市内事業者を募集してい
ます。
　イクボス宣言企業は宇都宮市のホーム
ページで紹介します。



　宇都宮市では、男女が共に能力を発揮し、性別に関わら
ず誰もが働きやすい職場環境づくりの支援に取り組んで
おり、「イクボス宣言」を実施する市内事業者を募集してい
ます。
　イクボス宣言企業は宇都宮市のホーム
ページで紹介します。






